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一、选择题（每题只有一个最佳答案， 2ⅹ30=60分）
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1.蛇和水母的运动方式分别是

A.行走、漂浮        B.爬行、漂浮         C.行走、游泳        D.爬行、游泳
2.裁判员判断竞走运动员动作是否犯规的依据是

A.双臂是否前后摆动   B.两脚是否同时离地   C.两脚是否交替运动  D.身体是否平衡

3.生活在不同环境中的动物，运动方式也有所不同，下列关于动物运动的意义说法正确的是

A.动物通过运动可以主动出击去获取食物      B.动物通过运动可以逃避敌害

C.动物通过运动可以迁移到适宜的栖息场所    D.包括以上所说

4.下列动物组合中，趾间都有蹼的是

A.青蛙、麻雀           B.鸭子、鸡         C.青蛙、鸭子          D.麻雀、鸡

5.善于奔跑的猎豹、斑马、狮子等动物适宜生活在

A.沼泽中         B.崇山峻岭中          C.开阔的大草原中        D.茂密的森林中

6.下列动物活动范畴最广泛的是

A.蝗虫           B.蝙蝠                C.海豚                  D.大象

7.关节包括关节囊、关节腔和下列哪一项   

  A.关节头         B.关节面              C.关节窝                D.关节软骨

8.我们在做引体向上，屈肘运动时，主要收缩的肌肉是
A.肱二头肌        B.肱三头肌        C.肱二头肌和肱三头肌       D.关节囊

9.长骨的基本结构有

A.骨密质与骨松质                      B.骨膜、骨质与骨髓腔

C.骨密质、骨松质和骨髓                D.骨膜、骨质和骨髓

10.下列表示骨、关节和肌肉关系的模式图中，正确的是

[image: image1]           

           A                B                   C                     D    

11.人体的骨和肌肉的数量分别是

A.600多块和206块  B.400多块和600多块   C.206块和600多块   D.306块和206块

12.关节在运动过程中  

A.牢固，但不灵活     B.灵活，但不牢固     C.既牢固又灵活    D.既不牢固又不灵活

13.下列都具有社群行为的昆虫是

A.蜻蜓、螳螂         B.蝗虫、蟋蟀         C.蜜蜂、蚂蚁      D.苍蝇、蚊子

14.以下是动物的某些行为：①被蜜蜂蛰过的猴子，不再取食蜂蜜；②涡虫在强光的刺激下，转移到光线较暗处生活；③母鸡孵卵；④老鼠走迷宫而取到食物；⑤蜘蛛结网；⑥老马识途。其中属于先天性行为的是

A.①④⑤           B.②③⑤            C.②④⑥           D.①③⑥ 

15.变色龙能随环境的改变而变换体色，这种行为对它来说

A.属于防御行为     B.有利于逃避敌害     C.有利于捕食      D.包括前三项意义

16.下列研究动物行为的方法中，属于实验法的是

A.用声波干扰水中活动的海豚，观察到海豚对声波反应敏感

B.用摄影机拍摄猎豹的运动，研究猎豹追击猎物的方法

C.用望远镜观察鸟类繁殖期的活动

D.动物园用闭路电视研究东北虎生育幼虎的过程

17.除哪项外,其他均为动物行为的表现形式

  A.动物取食         B.屹立不动          C.冬眠夏眠         D.季节变化

18.决定先天性行为的主要因素是

A.遗传因素         B.环境因素          C.体内激素         D.遗传因素或环境因素

19.蚂蜂遭受到袭击时，蜂群共同向侵犯者发起攻击，其行为属于

A.攻击行为和社群行为　B.防御行为和社群行为   C.取食行为和社群行为　D.学习行为

20.两只狗为争夺一块骨头而发生争斗的行为是

A.防御行为           B.攻击行为          C.繁殖行为            D.领域行为

21.运动员出国参加比赛，由于时差的原因，白天没劲、想睡，晚上兴奋难人睡，这主要是
A.舟车劳累  B.体内的生物钟还未调拨过来  C.饮食不习惯  D.出国前超负荷训练
22.自然界中很多动物都群居在一起，彼此分工合作，共同维持群体生活，这种现象是

  A.节律行为           B.繁殖行为          C.社群行为           D.防御行为

23.老虎在自己的领地周围撒尿留下气味的行为属于

  A.繁殖行为           B.防御行为          C.领域行为           D.攻击行为

24. 下列各项不属于 动物社群行为（社会行为）的是

A.一群狒狒组成严格的“等级社会”          B.蚂蚁会成群结队的将食物搬回蚁巢 

C.蜂群中的蜂王由工蜂喂养                  D.母鸡带着一群小鸡在觅食

[image: image2]25.一位养鸭老人，手中提着鸭食，身后跟着一群竖一字排列的鸭子，这是课本中一个动物行为例子。请分析，这个例子鸭子的行为有

①觅食行为   ②学习行动     ③节律行为   ④迁徙行为
  A.①       B.①②      C.①②③     D.①②③④
26.被称为“现代动物行为学之父”的是
A.对小野雁学习行为研究的劳伦斯       

B.对银欧幼雏求食行为研究的廷伯根 
C.对蜜蜂色觉研究的弗里施             D.对昆虫研究的法布尔
27.现代研究动物行为的主要方法是

A.观察法和实验法      B.对照法和杂交法     C.解剖观察法     D.建立资料库

28.下列研究主要运用观察法的是

  A.弗里施对蜜蜂色觉的研究                   B.劳伦斯对小野雁学习行为的研究
  C.法布尔对昆虫的研究                       D.廷伯根对银欧幼雏求食行为的研究

29.下列哪一项是用实验法来研究动物行为特点
A.在野外自然状态下进行                     B.在人为改变外界条件下进行
C.在不施加任何人为影响条件下进行           D.在动物生活中实地进行

30.下列关于研究动物行为方法的叙述中，错误的是
A.对动物行为的研究有观察法和实验法        B.单纯的观察法可以没有实验

C.在实验法中可以没有观察                  D.包括以上三者
二、是非题（每题1分，共10分）

（   ）1.所有鸟类都善于飞行，所有陆地上生存的动物都善于奔跑。 

（   ）2.儿童和少年的骨弹性小、易骨折。 

（   ）3.人体骨骼分成中轴骨和附肢骨两大部分。 

（   ）4.为了促进骨骼发育，给儿童吃钙片的同时，还应补充些维生素D。
（   ）5.学习的行为是后天的，个体之间存在有较大的差异。

（   ）6.每当秋季到来，大雁就要从北方飞往南方过冬，这是节律行为。

（   ）7.动物的行为是指动物的动作，因此静止不动的动物不具备行为。

（   ）8.动物在生活中的行为多种多样，人们将动物的这些行为分为本能行为和先天性行为。

（   ）9.观察法是指在室内的控制状态下，观察动物的各种行为。

（   ）10.动物行为受神经系统和激素的调节，受遗传物质的控制。

三、分析说明题（除特别说明外，每空1分，共30分）
1.(4分，每空0.5分)请在下面的动物名称后填写该动物的运动方式(填备选运动方式代号)。
A.鹰———        B.鲨鱼——        C.兔———         D.壁虎——      

E.草履虫—        F.袋鼠——        G.乌龟——         H.野鸭——

备选运动方式:a.奔跑  b.游泳   c.飞行   d.爬行   e.跳跃    f.行走

[image: image3]2.（8分）下图是人和动物运动的结构模式图，请识图回答问题： 
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         图A                        图B

（1）[image: image5.jpg]
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做图A动作时，            收缩，使肘关节弯曲，前臂上提，此时            舒张。这说明人体任何一个运动（动作）都是由多块骨骼肌协调完成的。

（2）做A、B两动作时，会发现要完成A、B动作时是受                    协调和控制。

（3）依据图示可概括出骨骼肌、关节、骨骼三者之间的关系是: 运动是以              为杠杆、              为支点、                收缩为动力形成的。

（4）某人由于意外而使前臂骨发生骨折，图C是医生为他拍的X光照片。医生及时将骨折的两端接回原位，一段时间后骨折得到修复。请问，与骨折修复有关的结构叫         ，这一结构内有成骨细胞，它不仅与骨折修复有关，还与骨的           有关。
[image: image7.jpg]


3.(6分)右下图是科学家做的三刺鱼在繁殖期间的行为模拟实验：A的形态像三刺鱼的模型，它不能引起雄三刺鱼的战斗；B、C、D、E形态不像三刺鱼，但它们的腹部是红色的，都能引起雄三刺鱼的战斗。根据此实验，请分析：

（1）雄三刺鱼在繁殖期间相互攻击的本质信号是               ；与雄三刺鱼发生攻击行为无关的信号是               。

（2）繁殖期间的雄三刺鱼占据一定的水域进行筑巢，利用腹部红色及一些动物引诱雌三刺鱼入巢产卵受精，繁殖后代，这是动物的           

         行为；如果这期间其他处于繁殖期的雄三刺鱼进入这一水域，将会发生争斗，这种行为称为_____________________。 
    （3）这种研究动物行为的方法被称为              ；这种方法强调的是研究者根据自己的研究需要而                         ，是在研究者设计的环境下观察动物行为的方法。

4.(8分)右图为关节和长骨的模式图，看图回答； 

[image: image8.jpg]


(1)写出图中下列结构的名称:
[3]                 
[4]                
[5]                

(2)由于图中[5]内有滑液，增强了关节运动的            性。
  (3)[e]            排列呈蜂窝状,

[f]          分布在骨干的外周,骨组织致密。

(4)由于儿童和少年的骨中,有机物多于1/3,骨的弹性大,硬度小,不易骨折,但容易变形,所以青少年要注意                                ；老年人的骨中无机物增多，骨的弹性变小，易骨折，所以我们要特别关照老年人的                                        。

5.（4分）根据提示设计实验探究“鸟类在求偶季节的鸣啭是先天性行为还是后天性行为”。

步骤一：将多只同种且健康小鸟平分成两组，A组随亲鸟一同生活，B组                
                                         (2分)。

步骤二：给予两组小鸟同样且最适的生活条件，直到A组开始出现鸣啭，观察B组的鸣啭情况。

如果：B组                        ，说明鸟类的求偶鸣啭是先天性行为。

如果：B组                        ，说明鸟类的求偶鸣啭是后天性行为。  

参考答案

一、选择题（每题只有一个最佳答案， 2ⅹ30=60分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	B
	B
	D
	C
	C
	A
	B
	A
	D
	A
	C
	C
	C
	B
	D

	题号
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	A
	D
	A
	B
	B
	B
	C
	C
	D
	B
	A
	A
	C
	B
	C


二、是非题 （每题1分，共10分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	填√或ⅹ
	ⅹ
	ⅹ
	√
	√
	√
	√
	ⅹ
	ⅹ
	ⅹ
	√


三、分析说明题（除特别说明外，每空1分，共30分）
1.A—c；B—b；C—a；D—d；E—b；F—e；G—b、d；H—b、c、f（能回答其中一种即给分）2.[image: image9.jpg]
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肱二头肌、[image: image12.png]
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肱三头肌  （2）神经系统  （3）骨骼 关节  骨骼肌   （4）骨膜  长粗（或生长）   3.(1)红颜色  形态(或形状和大小)   (2)繁殖   攻击行为   (3)实验法  改变动物的生活条件   4.(1)关节软骨 关节囊  关节腔   (2) 灵活  （3）骨松质   骨密质  （4）坐、立、行的姿势  行走和坐车安全，防止他们跌倒骨折

5．与亲鸟完全隔离生活(2分)  也鸣啭  不出现鸣啭
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